



*Мы были высоки, русоволосы.  
Вы в книгах прочтаете, как миф,  
О людях, что ушли, не долюбив,  
Не докурив последней папиросы.*

Памяти поэта-фронтовика  
Николая Майорова

## «И пусть не думают, что мертвые не слышат, когда о них потомки говорят»

*Эти чеканные, крылатые строки сегодня, пожалуй, знает почти каждый в нашей стране. Они стали символом, исторической «визитной карточкой» целого поколения молодых патриотов, вставших на защиту Родины и не вернувшихся с полей сражений Великой Отечественной войны. 2019 год стал годом 100-летия со дня рождения автора этих строк, поэта-фронтовика Николая Майорова.*

Николай Петрович Майоров родился 20 мая 1919 года в деревне Дуровка Канадиевской волости Сызранского уезда Симбирской губернии в семье крестьянина. Но его короткая, яркая жизнь неотрывно связана с Ивановским краем.

В 1929 году вместе с семьей Николай переехал в текстильную столицу страны, «красный Манчестер» – город Иваново. Здесь он рос и мужал, здесь оформился и окреп его поэтический дар. В местечке Рылиха Майоров окончил начальную школу № 5, с 1929 по 1937 год учился в ивановской средней школе № 26, а после ее окончания поступил на исторический факультет Московского государственного университета. С 1939 года параллельно занимался в Литературном институте им. Горького, в творческом семинаре Павла Антокольского. В течение 1937–1940 годов его стихотворения печатались в университетской многотиражной газете.

18 октября 1941 года Николай Майоров ушел добровольцем на фронт. Был помощником политрука пулеметной роты шоб-го стрелкового полка 331-й стрелковой дивизии. Погиб 8 февраля 1942 года в бою у деревни Баранцево (Гагаринский район Смоленской области) в возрасте 22 лет.

Николай Майоров был на редкость талантлив. «Это самородок, – говорил о нем Борис Пастернак. – Такие бывают раз в сто лет».

Майоров был одним из тех, кого называют глашатаями поколения предвоенной и военной поры. Лучшие образцы его гражданской лирики стали хрестоматийными, они стоят в одном ряду со стихами таких выдающихся поэтов-фронтовиков, как Константин Симонов и Борис Слуцкий, Сергей Орлов и Александр Межиров, Давид Самойлов, Юлия Друнина, Семен Гудзенко...

Однако при жизни Николай Майоров успел опубликовать лишь несколько стихотворений. Большинство же его рукописей считаются утраченными: чемодан с ними, уходя на фронт, он оставил на хранение друзьям, но след этого «хранилища» затерялся...

«Мы никогда не прочтем того, что написал бы Коля о войне, о нашей победе, – сожалел Борис Слуцкий. – Но он сказал свое честное и точное слово о том, что думали и чувствовали люди его поколения за день, за год до войны...» Примечательно, что знаменитое стихотворение Майорова «Мы», строки из которого приведены в начале этой статьи, написано им еще в предгрозовом 1940 году.

Земляк Майорова, поэт 60-х годов Геннадий Серебряков так говорил о нем: «...Ему на долю выпала молодость, которая бесконечна. Мальчишки и девчонки будут вновь и вновь читать его стихи, удивительно мускулистые и молодые, и будут учиться любить этот мир глубоко и беспредельно, ловить сердцем все его боли и радости...»

Только в начале 1960-х сохранившиеся стихи Майорова были опубликованы его другом по школе, тоже поэтом-фронтовиком Владимиром Жуковым, в ивановских областных газетах «Рабочий край» и «Ленинец». А в 1962 году в издательстве «Молодая гвардия» вышла книга «Мы», где были собраны стихи Майорова и воспоминания друзей о нем.

Николай Майоров посмертно награжден мемориальной медалью конкурса им. Николая Островского, проводившегося Союзом писателей СССР и издательством «Молодая гвардия». Его произведения переведены на многие иностранные языки.

В Иваново бережно хранят память о замечательном поэте. В городском Литературном сквере в 80-х годах ему установлен бронзовый бюст. Имя Николая Майорова носит одна из улиц города. Ему открыты мемориальные доски – в том числе и на здании средней школы № 26, где он учился. Здесь в прошлом году создали «майоровский» мемориальный кабинет с реликвией – партией, за которой когда-то сидел ученик Коля Майоров. Перед зданием школы заложена аллея его памяти.



По мере приближения к юбилейной дате все усиливалось внимание к личности, судьбе и творчеству Майорова со стороны общественности, и прежде всего литературной – под эгидой Ивановского регионального отделения Союза писателей России. И главную скрипку в этом вот уже несколько лет играет известный в Иваново человек, депутат Государственной Думы, Первый заместитель председателя думского комитета по контролю и Регламенту Валерий Иванов.



Иванов Валерий Викторович  
Первый заместитель Председателя  
Комитета ГД по контролю и Регламенту

«Так получилось, что еще в мои юношеские годы с творчеством Николая Майорова меня познакомил известный ивановский поэт Владимир Семенович Жуков. Он подарил мне составленную им книгу стихов Майорова, много рассказывал о своем школьном друге, буквально «заразив» меня творчеством этого удивительного поэта. И когда в 1978 году мне вышел срок отправляться на службу в армию, то в свой вещмешок наряду с первым необходимым я положил этот сборник, а также только что вышедшую и подаренную мне автором книгу ивановского писателя Виталия Сердюка с повестью о Майорове. В армии я эту повесть, как и стихи Майорова, неоднократно перечитывал, и мои друзья-сослуживцы спрашивали: «Что это ты такое читаешь? Дай-ка и нам». И практически все парни, которые служили со мной, прочитали Николая Майорова. А один мой сослуживец, он был с Дальнего Востока, признался: «Понимаешь, у меня были проблемы с моей девушкой, а вот прочитал повесть о Майорове, его стихи о любви – и понял, что и как надо менять в моих отношениях с ней. И сейчас уже все нормально. Так что стихи Майорова помогали нам преодолевать сложности армейской жизни. Это удивительный поэт, он вот уже много лет идет со мной по жизни, и спасибо всем, кто сегодня чтит память о нашем выдающемся земляке».

Прелюдией к предстоящему 100-летию со дня рождения поэта стал День памяти Николая Майорова в Государственной Думе Федерального Собрания Российской Федерации в мае 2018 года. Он был проведен по инициативе депутата Валерия Иванова и поддержан его коллегами в парламенте – вице-спикером Госдумы Сергеем Неверовым и председателем Комитета ГД по образованию и науке Вячеславом Никоновым.

На открытии встречи вслед за Валерием Ивановым, объявившем о старте мемориального «Года Николая Майорова», с приветственным словом к ее участникам обратились и другие депутаты – Герой России, летчик-космонавт Елена Серова, Герой России, ветеран военных кампаний в Афганистане и Чечне Игорь Станкевич, заместитель Председателя Комитета ГД по культуре, сопредседатель правления Союза писателей России Сергей Шаргунов, член Комитета ГД по культуре Светлана Савченко.



Серова Елена Олеговна  
заместитель Председателя Комитета ГД  
по экологии и охране окружающей среды

“*Есть некая символика в том, что Николай Майоров, павший смертью храбрых на смоленской земле, прикрыл собой тот край России, который дал миру первого космонавта – Юрия Гагарина. Мы обязаны отдавать дань великому прошлому, которое спасло для нас будущее. А благодаря стихам Николая Майорова и других поэтов-фронтовиков мы можем представить, чем жили, что чувствовали те, кому выпали испытания той страшной войны.*”



Савченко Светлана Борисовна  
член Комитета ГД по культуре

“*Сегодня православный праздник – День Иоанна Богослова, апостола любви и верности. А все стихи Николая Майорова проникнуты именно этими чувствами, они вели его по жизни и как поэта, и как воина.*”



Шаргунов Сергей Александрович  
заместитель Председателя Комитета ГД по культуре

“*«Сегодня нужны наши общие усилия, чтобы вернуть внимание к фронтовой поэзии. Среди нее стихи Майорова потрясают особой чистотой голоса, о чем бы он ни писал – о себе, о любви, о надеждах на будущее. В них и пафос эпохи создателей, и пафос отдельной личности, жадно осваивающей мир, и пророческий дух, ощущение драматизма надвигающейся войны... А тонкость и изящество стихов Майорова для меня сродни замечательной прозе Юрия Казакова...»*”



Станкевич Игорь Валентинович  
член Комитета ГД по аграрным вопросам

“*У меня с детства самое доброе чувство к тем, кто пишет стихи. Помню, какое огромное впечатление произвел на меня когда-то сборник стихов поэтов, не вернувшихся с войны, в том числе и Николая Майорова. Или стихотворение Юлии Друниной «Я столько раз видала рукопашный...» – на себе испытал его предельную правду...»*  
*И, обращаясь к молодым участникам встречи, добавил: «Не забывайте о героях, их подвигах, не забывайте и эту нашу встречу – когда-нибудь, может быть, и вы напишете о ней...»*”

О том, что именно в Российском государственном архиве литературы и искусства хранятся уникальные документальные материалы о Николае Майорове – рукописи его стихов, фотографии, рисунки, письма его любимой девушки Ирины Пташниковой, с гордостью говорила директор РГАЛИ Татьяна Горяева: «Эти свидетельства еще ждут своих исследователей и публикаторов, они помогают нам представить облик того великого поколения, которое поэт-фронтовик Давид Самойлов проникновенно называл “мальчиками державы”».

День памяти Майорова собрал в стенах Госдумы не только ивановцев, но и студентов и преподавателей вузов, музейных работников Москвы и Подмосковья, посланцев Смоленщины, ребят из костромского

патриотического Центра внешкольной работы «Беркут» имени Героя Советского Союза О. А. Юрасова.

Ивановскую же делегацию представили участникам встречи директор областного Департамента культуры и туризма Наталья Трофимова и председатель Ивановской городской Думы Александр Кузьмичев. В ее составе были студенты Ивановского государственного университета вместе с деканом филологического факультета Ольгой Павловской и директором шуйского филиала ИвГУ Алексеем Михайловым, работники профсоюзов, сферы образования и здравоохранения, артисты филармонии, журналисты «Ивтелерадио». И, конечно, литераторы – председатель областной писательской организации Юрий Орлов, Лариса Щасная, Светлана Олексенко, Виктор Соколов, Владимир Зимин.

«Мы уже сейчас начинаем подготовку к 100-летию юбилею Николая Майорова, – сказал в своем выступлении председатель Ивановской гордумы Александр Кузьмичев. – Это станет продолжением работы по увековечению памяти о поэте в его родном городе».

В честь 100-летия со дня рождения поэта-земляка в Ивановской области была проведена многомесячная литературно-патриотическая акция «Когда о них потомки говорят». Площадками для нее стали в разных городах и поселках государственные и муниципальные учреждения культуры и образования, ивановские вузы и библиотеки. В программу акции входили посвященные Николаю Майорову тематические школьные уроки, читательские конференции, литературные гостиные, книжно-иллюстративные выставки, разнообразные литературные конкурсы и викторины, конкурсы чтецов, марафоны, квесты и флешмобы, презентации альманахов и новых литературных сборников.

С деятельным участием Валерия Иванова вышло в свет новое, дополненное и переработанное издание поэтического сборника Николая Майорова «Избранные стихотворения» с замечательным предисловием поэта Ларисы Щасной. Яркая презентация сборника прошла в областной центральной научной библиотеке, где о работе над книгой рассказала ее издатель Ольга Епишева. В Ивановском театре драмы поставлен спектакль «Мы были...» – поэтическое воспоминание о любви и надеждах поэта и его невесты Ирины Пташниковой. В областной библиотеке для детей и юношества открылась большая книжно-иллюстративная выставка «Мы были высоки, русоволосы», а научная библиотека представила литературно-краеведческий интернет-портал, посвященный жизни и творчеству поэта.

К юбилейной майоровской дате «Почтой России» разработаны и изготовлены специальный почтовый штемпель с изображением поэта и миллионным



Крым и Дагестан, Чукотский автономный округ. Прибыли также делегации из Смоленской, Владимирской и Московской областей – мест, непосредственно связанных с жизнью и смертью поэта. И такая широкая география еще раз подчеркнула масштабность народной памяти о нем.

Торжественные мероприятия в областном центре



открылись памятным митингом на аллее Николая Майорова у школы № 26. Школьники читали стихи поэта; одним из самых трогательных моментов церемонии стала премьера песни «Ты каждый день уходишь в небо» на стихи Майорова, положенные на музыку Валерией Сабуровой. При этом в небо запустили воздушный шар со стихами поэта. Директор школы



Ольга Степанова провела для гостей экскурсию, которая завершилась в мемориальном кабинете, посвященном Николаю Майорову, где старшеклассники сыграли мини-спектакль из его жизни.

Состоявшееся затем торжественное собрание в Ивановском Музее промышленности и искусства имени Д. Г. Бурлыкина открыла председатель Ивановской областной Думы Марина Дмитриева: «Сегодня здесь будут звучать стихи человека, которому довелось стать поэтическим символом своего поколения, – сказала она. – В далеком сороковом, еще не зная, что будет октябрь сорок первого, когда он уйдет добровольцем на фронт, что будут тяжелые бои на Смоленщине, он написал строки, которые считают поистине военными... Он очень любил жизнь, большинство его стихов – о любви, и эту любовь к жизни он завещал нам.

На примере жизни и творчества Николая Майорова, поэта-патриота, поэта-гражданина, воспитывалось и продолжает воспитываться не одно поколение молодежи нашей страны – и в первую очередь его молодых земляков. О том, как важно сегодня сохранять память о подвиге поколения, которому принадлежал Николай Майоров, говорил председатель Ивановской городской Думы Александр Кузьмичев: «Сегодня тоже идет война – война за нашу молодость. И эта замечательная юбилейная акция – еще один из элементов борьбы с тем злом, которое в мире нарастает. В работе нашей городской Думы мы тоже на это обращаем внимание. Не так давно в Иванове появились улицы с новыми названиями в честь Героев Советского Союза, в ближайшее время мы рассмотрим вопрос о

присвоении еще одной имени воинов-десантников 98-й гвардейской Свирской ордена Кутузова 2-й степени воздушно-десантной дивизии, которая дислоцируется в нашем городе.



По инициативе Валерия Викторовича Иванова и Ивановского регионального отделения Союза писателей России мы приняли решение о том, что ежегодно будет вручаться литературная премия имени Николая Майорова для молодых поэтов. Это станет стимулом для их творчества, чтобы они, получая эту награду, помнили, что за ней стоит наш земляк, которым гордится страна».

Аплодисментами встретили собравшиеся и другое предложение, прозвучавшее от имени ивановской писательской организации: в День Победы сделать завершающей частью маршрута «Бессмертного полка» в Иванове поэтический концерт в Литературном сквере, где бы звучали стихи Николая Майорова и других поэтов-фронтовиков.

Именно в этом сквере по окончании торжественного собрания его участники возложили цветы к бюсту поэта-фронтовика. А по улицам Иванова в тот день проехал «Троллейбус памяти», пассажирам которого депутаты ивановской городской ученической Думы рассказали о жизни Николая Майорова, а школьники-чтецы прочитали его стихи.

Виктор СОКОЛОВ,  
член Союза писателей России,  
заслуженный работник культуры РФ,  
г. Иваново.

тиражом – художественный маркированный конверт.

Итоги акции «Когда о них потомки говорят» были подведены в областном центре 20 мая – в день рождения Николая Майорова.

Вместе с Валерием Ивановым почтить память поэта-воина в Иваново приехали его коллеги – депутаты Государственной Думы: Герои России Игорь Станкевич и Дмитрий Перминов, Ольга Окунева, Александр Курдюмов, Оксана Бондарь, Светлана Савченко, Ризван Курбанов, Валентина Рудченко. В российском парламенте они представляют самые различные территории страны – Самарскую, Омскую, Смоленскую, Нижегородскую и Магаданскую области, Республики

#### Окунева

Ольга Владимировна

«Здесь сегодня делегация Кармановского сельского поселения, где находится место захоронения Николая Петровича. И мы, смоляне, благодаря Майорову породнились с ивановцами. Наши ребята, изучая творчество Майорова, узнают многое и о войне, и о жизни.

В Смоленской области сейчас реализуется проект «Дорогами Катюши», и мы в этом году приглашаем всех тех, кто принимал участие в боях на Смоленщине, их родных и близких. Уверена, что в день, когда будет такая встреча, смоляне будут говорить и о вашем – и нашем – земляке Николае Петровиче Майорове».



Окунева Ольга Владимировна  
Первый заместитель Председателя Комитета ГД по вопросам семьи, женщин и детей,  
Станкевич Игорь Валентинович  
член Комитета ГД по аграрным вопросам,  
Иванов Валерий Викторович  
Первый заместитель Председателя Комитета ГД по контролю и Регламенту

Отечество, но и воспитали своим примером следующие поколения. Как участник боевых действий в Афганистане и Чечне я знаю, что среди военных очень много поэтов. Пусть он написал одно стихотворение, но в нем его душа. И сегодняшние ребята, защищая нашу страну в локальных войнах, в той же Сирии, – они тоже создадут произведения, созвучные своему времени. Слава поэту Майорову, а всем – спасибо за память о нем!»

#### Станкевич

Игорь Валентинович

«Сегодня Майорова считают своим земляком в разных краях России. От всего сердца передаю вам привет с первой родины Николая Майорова – сызранской земли. Там его помнят, он в числе тех, кто является гордостью и нашей Самарской области.

Поэты, не вернувшиеся с войны, были очень молоды, но они сумели написать легендарные стихи о ней. Необходимость встать на защиту Родины, исполнить свой воинский долг – эта тема была им близка, она затрагивала их личные душевные струны. И они не только защитили наше

